OÉ.
„[A]z olvasás részint társadalmi, részint mélységesen személyes folyamat. Ezzel összefüggésben kutatásaink keretében szociológiai és pszichológiai jellegű problémákkal egyaránt foglalkoznunk kell. A jelen pillanatban a szociológiai és a pszichológiai kutatások kölcsönösen elhatárolódnak egymástól, ez azonban teljesen jogosulatlan, a kettő elválasztása indokolatlan. Ez ellentmond magának az olvasás, az olvasói érdeklődés természetének, hiszen az a társadalmi és az individuálpszichológiai jelenségeknek egy a tudomány által ma még kétségtelenül nem tisztázott, de nyilvánvalóan szerves szintézisét jelenti. […] Még inkább indokolt a szociológiai kérdésfeltevési mód akkor, amikro egész társadalmi és demográfiai csoportok olvasásáról van szó. […]

A probléma veleje az olvasói érdeklődés, s különösen az, hogy milyen feltételek között alakul ki. Az érdeklődés az a  tényező, amely olvasásra készteti a személyt, s meghatározza a könyv kiválasztását. Az érdeklődés elsősorban az olvasás tartalmát és irányát határozza meg. Az érdeklődés nagymértékben befolyásolja a mű befogadásának jellegét és további olvasásra késztet.

202—203.

OÉ.
De az érdeklődésnek nemcsak valamennyi kategóriára jellemző elemei vannak: mindegyik kategória sajátos, csoportspecifikus vonásokat is mutat e tekintetben. Ezeket több specifikus tényező determinálja: az iskolai végzettség, a jövedelem, a munkakör, a nem, az életkor, a lakóhely stb.

207.

IM

A Pók utcai vagy Római lakótelep a Studio Metropolitana 2006 elején közzétett felmérése szerint a legkedveltebb lakótelep Budapesten, már amennyire kedvelik az emberek a lakótelepeket. A Római, amely a Szentendrei út és a Római-parthoz közeli Nánási út között húzódik, nyilvánvalóan az elhelyezkedésének köszönheti a népszerűségét, a folyóhoz közelebbi, a zajtól távolabbi részek a kedveltebbek.

[…]

A Pók utcai lakótelep egyik fő attrakciója a közeli Duna, a Római-part közelsége, ahol élénk társasági élet zajlik, köszönhetően a terasszal rendelkező éttermeknek, kocsmáknak, kifőzdéknek. A Rómaira nem a lelketlen, arctalan házakból összetákolt panelfíling a jellemző, hanem teli van zöldfelülettel, kertvárosias hangulatot áraszt, némely részeken már nem is érezzük, hogy valójában lakótelepen járunk. A Szentendrei úttól távolabb jóval kisebb a szmog, megszűnik a zaj, és vidéki nyugalomba csöppenünk. A lakóházak, főként a cseréptetősek, nem lihegnek egymás nyakában, szellősen helyezkednek el az épületek.

A Római Consulting Ingatlaniroda ügyvezetője, László Botond elmondta, hogy a középosztály tagjai laknak errefelé, sokszor előfordul, hogy a közeli Csillaghegy családi házas övezetében élő felső középosztály rokonai annyira megszeretik a környéket, hogy ideköltöznek a Pók utcai lakótelepre. Bár sok lakás eladó, elég gyorsan pörög a piac, a kereslet-kínálat nagyjából egyensúlyban van, az árak azonban, ahogy máshol is, stagnálnak. A kis garzonlakások a legkeresettebbek.

CSA.

„Természetesen azt is be kellett látnunk, hogy a lakótelepi övezet jelentős belső heterogenitással rendelkezik. Ennek a heterogenitásnak bizonyos fokára már a népszámlálási adatok felvételi módszerei is utalnak, hiszen a KSH övezeti besorolásában fizikai megjelenésük alapján két nagy részre osztja a lakótelepeket:

Lakótelep I.

Középmagas beépítésű, ált. 3-4 emeletes, leggyakrabban hagyományos falazatú és szerkezetű, zöldterületekkel tagolt lakótelep.

Lakótelep II.

Túlnyomórészt magas beépítésű, általában 10 emeletes szalagházsorokból és toronyépületekből álló lakóházak együttese, amelyek leggyakrabban házgyári technológiával készültek. Jellemző a magas lakássűrűség.”

118.

CSA

„A Római ( Pók utcai) lakótelep

A Római, vagy másik nevén Pók utcai lakótelep Budapest egyik legújabb és legszebb helyén lévő nagy lakótelepe. A Duna és a hegyvidék közelségét tekintve igen jó városszerkezeti fekvése van, a  városközponttól távoli fekvését ellensúlyozza a jó tömegközlekedés, és a jó közúti megközelíthetőség. A lakótelep infrastrukturális ellátása azonban még hagy némi kívánnivalót maga után. A lakótelep a nyolcvanas évek végén három fázisban épült. Először a tízemeletes, illetve a lapostetős négyemeletes házakat építették fel, majd a sátortetős házakat és végül a lakótelep távolabbi részén a három- és kétemeletes házakat. A lakótelep emiatt igen változatos megjelenésűvé vált. A különböző méretű és típusú házak összevisszasága, a házak közötti eltérő méretű terek, különösen a gondozott parkokkal és a sok parkoló autóval sokakban a változatosság, másokban az összevisszaság képét keltik fel. Az mindenesetre a lakótelep előnyére válik, hogy a házak közötti területeket beparkosították és azóta is folyamatosan karban tartják. A lakótelep különlegessége, hogy a lakások jelentős része erkélyes, illetve a földszinti lakásokhoz előkert tartozik. […] Lakónépessége 1990-ben 12783 fő volt, ezzel tehát a 20 legnagyobb (10 ezer fő feletti lakónépességet számláló) lakótelep közé tartozik. A rendszerváltáskor a személyi tulajdonú lakások aránya 98,56 százalék volt.
1989-ben még átlagosan 33 ezer forintért lehetett megvásárolni a lakások négyzetméterét. Ez az ár már akkor is a felső mezőnybe tartozott, de voltak egy kissé magasabb árat produkáló lakótelepek is. Az elmúlt években a Római lakótelep lakásárai folyamatosan nőttek, 1998-ban például az év elején már 95 ezer Ft/m2-et kértek, ami az év végére már megközelítette a 100 ezer forintos négyzetméter árat, és az elmúlt években ezt jelentősen túlszárnyalta. Ezzel az átlagos árfekvéssel a Római út lakótelep vetekszik a kerület családi házas környékeinek négyzetméterárával, és a főváros legdrágább lakótelepévé lépett elő. […]

A lakótelep igen kedvelt a lakást keresők között. Általánosságban elmondhatjuk, hogy a kereslet nagyobb, mint a kínálat, ez azonban leginkább a sátortetős házakra vonatkozik. […] A lakótelepen belüli költözések aránya is igen nagy. Különösen a fiatal házasként a lakótelepre kerültek keresnek gyermekük megszületése után ugyanitt egy nagyobb lakást. 
228—231.

CSA

A Békásmegyeri lakótelep

A Békásmegyeri lakótelep a főváros észak-budai szélén a Szentendrei út két oldalán fekszik. A hetvenes-nyolcvanas években két ütemben építették, ami jól tükröződik a házak méretén és külsején. Az első fázisban a Duna felőli oldalnak többnyire tízemeletes házai épültek fel, a második fázisban pedig az ezüst-hegyi oldalon lévő nagyobbrészt már négyemeletes házak. A kedvezőtlen városszerkezeti elhelyezkedést a tömegközlekedés jó kiépítettsége is csak kissé képes ellensúlyozni. Az infrastrukturális kiépítettség az elmúlt években jelentősen javult, és most már szinte minden igényt kielégítőnek mondható. A házak „sivárságát” jól ellensúlyozzák a házak közötti parkok és pozitív tényezőként említhető a Duna, illetve az Omszki-tó közelsége is.

A lakótelep Szentendrei út által elválasztott két oldala között a kilencvenes évek elején még árkülönbség volt tapasztalható, a hegy felőli oldal javára, az ingatlanforgalmazó irodák szerint azonban ez a különbség mára már lecsökkent és szinte jelentéktelennek mondható. A lakásvásárlókat sokkal jobban érdekli a ház emeletszáma, az ablakból látható panoráma, mint a ház lakótelepen belüli elhelyezkedése. Ennek megfelelően a négyemeletes házak lakásai a legkeresettebbek, a tíz emeletes lakásokat kevésbé keresik, és ezek ára olcsóbb is. A legolcsóbb lakásokat abban a néhány 15 emeletes pontházban találjuk, mely közvetlenül a HÉV vonala mellé épült.
[…]

Lakónépessége 1990-ben 40402 fő volt, ezzel a 4 legnagyobb (40 ezer fő feletti lakónépességet számláló) lakótelep közé tartozik. 

[…]

A lakások ára az elmúlt évek során csak kissé emelkedett. […] Az elmúlt évek árai alapján az olcsóbb lakásokat kínáló lakótelepek közé sorolhatjuk.”

231—233.

