Olvasási szokások 

C csoport

1. A dolgozat témája
Mit olvas manapság egy „átlagos” budapesti? Tömegközlekedési eszközökön, váróteremben, vagy jó időben a parkban; bármerre is járunk, olvasó emberekbe botlunk. A felületes szemlélőben könnyen kialakulhat az a vélekedés, hogy a legnépszerűbb olvasmányok a bulvármagazinok köréből kerülnek ki: a bolti sorban előttünk álló kér még egy Blikket; a HÉV-en mellettünk ülő belefeledkezik a Story magazinba, és elfelejt leszállni; a tinilány uzsonna közben Bravo magazint olvasgat. Valóban a bulvár a legnépszerűbb műfaj? Ki olvas manapság könyveket? 

Dolgozatunkban tehát e kérdésekre keressük a választ, a vizsgálódás terepéül lakótelepeket, és egy, a lakótelepeket a budapesti belvárossal összekötő tömegközlekedési eszközt, a HÉV-et választva. 

2. A vizsgált területek bemutatása

Kutatásunkban két III. kerületi lakótelepen végeztünk felméréseket, az egymáshoz viszonylag közel eső Békásmegyeri, illetve Római (Pók utcai) lakótelepeken. A két lakótelep leírását megtaláljuk Csizmady Adrienne-nél:

2.1. A Római lakótelep

A Római lakótelep Budapest egyik legújabb és legszebb helyén lévő nagy lakótelepe. A Duna és a hegyvidék közelségét tekintve igen jó városszerkezeti fekvése van, a városközponttól távoli fekvését ellensúlyozza a jó tömegközlekedés, és a jó közúti megközelíthetőség. A lakótelep a nyolcvanas évek végén három fázisban épült, emiatt igen változatos megjelenésűvé vált, ám az mindenképpen előnyére válik, hogy a házak közötti területeket beparkosították és azóta is folyamatosan karbantartják. A lakótelep különlegessége, hogy a lakások jelentős része erkélyes, illetve a földszinti lakásokhoz előkert tartozik. A telep lakónépessége 1990-ben 12783 fő volt, ezzel tehát a 20 legnagyobb (10 ezer fő feletti lakónépességet számláló) lakótelep közé tartozik. 

Az elmúlt években a Római lakótelep lakásárai folyamatosan nőttek, átlagos árfekvésével vetekszik a kerület családi házas környékeinek négyzetméterárával, és a főváros legdrágább lakótelepévé lépett elő. Igen kedvelt a lakást keresők között: általánosságban elmondhatjuk, hogy a kereslet nagyobb, mint a kínálat, ez azonban leginkább a sátortetős házakra vonatkozik. A lakótelepen belüli költözések aránya is igen nagy. Különösen a fiatal házasként ide kerültek keresnek gyermekük megszületése után ugyanitt egy nagyobb lakást.
 

2.2. A Békásmegyeri lakótelep

A Békásmegyeri lakótelep a hetvenes-nyolcvanas években két ütemben épült, ami jól tükröződik a házak méretén és külsején. Az első fázisban a Duna felőli oldalnak többnyire tízemeletes házai épültek fel, a második fázisban pedig az ezüst-hegyi oldalon lévő nagyobbrészt már négyemeletes házak. A kedvezőtlen városszerkezeti elhelyezkedést a tömegközlekedés jó kiépítettsége is csak kissé képes ellensúlyozni. Az infrastrukturális kiépítettség az elmúlt években jelentősen javult, és most már szinte minden igényt kielégítőnek mondható. A házak „sivárságát” jól ellensúlyozzák a házak közötti parkok és pozitív tényezőként említhető a Duna, illetve az Omszki tó közelsége is.

A lakótelep Szentendrei út által elválasztott két oldala között a kilencvenes évek elején még árkülönbség volt tapasztalható, a hegy felőli oldal javára, az ingatlanforgalmazó irodák szerint azonban ez a különbség mára már lecsökkent és szinte jelentéktelennek mondható. A legolcsóbb lakásokat abban a néhány 15 emeletes pontházban találjuk, mely közvetlenül a HÉV vonala mellé épült. A telep lakónépessége 1990-ben 40402 fő volt, ezzel a négy legnagyobb (40 ezer fő feletti lakónépességet számláló) lakótelep közé tartozik. A lakások ára az elmúlt évek során csak kissé emelkedett. Az elmúlt évek árai alapján az olcsóbb lakásokat kínáló lakótelepek közé sorolhatjuk.

2.3. Státuszkülönbség?

A két lakótelep közötti presztízskülönbséget jól érzékelteti az alábbi diagram, melyen a négyzetméterárak változásait követhetjük nyomon.
 Jól látható, hogy a különbség a kezdetektől fogva létezett, ám a Római lakótelep árai nagyobb ütemben nőttek.
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1. ábra A vizsgált lakótelepek lakásainak négyzetméterár-változásai 1989-1999 (%)
Ezek alapján már felállíthatunk egy hipotézist a két lakótelep népességéről. Természetesen ezek a lakótelepi övezetek is igen heterogének. A KSH által ismertetett lakótelepfajták
 elemei mindkét lakótelepen megtalálhatók, mégis, az általános jellemzők alapján a Római lakótelep inkább az első, míg a Békásmegyeri inkább a második csoportba sorolható. 

3.  Hipotézisek és a szakirodalom 
Tudjuk, hogy a lakótelepek presztízse hatással van a lakók összetételére is. Nem mondhatjuk, hogy egy adott lakótelepen csak adott iskolai végzettségű, jövedelmű… stb. emberek élnek, ám mindenképpen megfigyelhetünk egyes tendenciákat. A függelékben találhatók további adatsorok
, melyek megerősítik feltételezésünket a két lakótelep összetételi különbségeiről. Az olvasási szokásokat több specifikus tényező determinálja: az iskolai végzettség, a jövedelem, a munkakör, a nem, az életkor, stb.

Kiinduló hipotézisünk az volt, hogy a két lakótelep lakosságának összetételi különbségei meg fognak jelenni olvasási szokásaikban is. A módszertani megkötések miatt igyekeztünk viszonylag szűk területre korlátozni vizsgálódásainkat: főként újságolvasással és –vásárlással foglalkoztunk. Feltételeztük, hogy a két különböző vizsgálati terepen (a HÉV-en, illetve az újságárusoknál) egyaránt nagy mennyiségű bulvár témájú újság fogy, illetve leginkább ilyen témájú újságokat olvasnak a HÉV-en utazók. Szerettünk volna választ kapni arra is, milyen különbségek mutatkoznak a különböző életkori csoportokba, nemekhez, tartozó olvasók között, és hogy milyen hasonlóságok és különbségek figyelhetők meg az azonos csoportokba tartozó, de különböző lakótelepen élők között.
Számtalan olvasásszociológiai felmérés készült az elmúlt évtizedekben. A kutatások három nagy területet ölelnek fel: a könyv-, az újság- és újabban az internetolvasási szokásokat. Mi az MTA Szociológiai Kutatóintézete által kiadott 2005-ös Olvasási szokások címmel megjelent tanulmányát emelnénk ki ezek közül, mivel úgy gondoltuk, ennek eredményeit érdemes lenne összevetnünk a saját kutatásunk adataival. Két területen érdemes ezt megtenni: az életkori csoportok és az érdeklődési terület szerint. Tapasztalataink alapján úgy gondoljuk, hogy további kutatásokra érdemes kérdések vetődhetnek fel, ha az országos felmérés eredményeit, a különböző tereppontokon felvett saját adatainkat és az interjúkból nyert válaszokat összehasonlítjuk.


4. A kutatás módszertana
Az alkalmazható módszerek terepe viszonylag szűk volt: elsősorban megfigyelésre támaszkodtunk, melyeket írásban, illetve fényképes dokumentációval rögzítettük. 
A megfigyeléseket három helyszínen végeztük. E helyszíneket további két részre oszthatjuk fel: az elsőbe a HÉV-en végzett vizsgálatok, a másodikba a Pók utcai illetve a Békásmegyeri lakótelep kiválasztott újságosbódéinál végzett felmérések sorolhatók.
Minden adatgyűjtésnél hasonló szempontok alapján jártunk el: a függelékben megtalálhatók azok a táblázatok, melyeket a helyszínen használtunk. Ezeken életkor és nem szerinti felosztás alapján jegyeztük fel az egyes olvasókat, jelezve, milyen típusú olvasmányt figyeltünk meg náluk. Három nagyobb csoportra osztottuk a lehetséges olvasmányokat: újságokra, könyvekre és az ún. egyéb olvasmányokra (pl.: rejtvény, tankönyvek, munkahelyi vagy hivatalos iratok stb.). Az újságokon belül különbséget tettünk ingyenes és fizetős újságok között. Természetesen az ingyenes újságokat ki kellett hagynunk az újságosbódéknál felvett adatok közül. 
Az újságosbódék kiválasztásánál fontos szempont volt, hogy valóban összehasonlíthatóak legyenek, ezért mindkét helyen olyan újságost választottunk, amelyik a HÉV-megállótól nem messze található, a munkába indulók illetve onnan hazatérők megszokott útvonalán található. A békásmegyeri tereppont közvetlen közelében van a piac, egy élelmiszer-áruház, több bank; a római lakótelepi tereppont mellett szintén található egy élelmiszer-áruház, illetve több kisebb üzlet (optika, pékség, stb.). Így biztosítottnak láttuk, hogy hasonló forgalmat bonyolítsanak, ezáltal összehasonlíthatóvá váljanak. 
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2. ábra A békásmegyeri tereppont
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3. ábra A római lakótelepi tereppont

A HÉV-en való adatgyűjtéshez a már említett táblázatot használtuk. Egy-egy kocsiban a csapatunk egy-egy tagja vette fel az adatokat. Általában az Árpád hídi megállóhely és a békásmegyeri állomás között ingáztunk. Az adatokat odafelé és visszafelé is gyűjtöttük, ügyelve arra, hogy azok napra, illetve napszakra pontosan visszakereshetőek legyenek.

Mivel szerettük volna kiegészíteni a kapott eredményeket, és a kvantitatív módszerek mellett kvalitatív módszereket is alkalmazni, ezért rövid vásárlói interjúkat készítettünk. Természetesen ezek valójában mini-interjúk, inkább csak az adatsoraink kiegészítésére használhatók. A kérdések a szükséges alapadatok mellett (életkor, nem) az újságvásárlás módjára és az egyéni érdeklődésre vonatkoztak. Az adatfelvétel során bővítettük még egy kérdéssel az eredeti kérdőívet: megkértük az adatközlőket, hogy becsüljék meg, havonta körülbelül mennyit költenek újságvásárlásra.
� Csizmady 2003.


� Csizmady 2003:228—231.


� Csizmady megállapításainak aktualitását alátámasztja egy 2008-as újságcikk is: „A Pók utcai vagy Római lakótelep a Studio Metropolitana 2006 elején közzétett felmérése szerint a legkedveltebb lakótelep Budapesten[…]. A Római […] nyilvánvalóan az elhelyezkedésének köszönheti a népszerűségét, a folyóhoz közelebbi, a zajtól távolabbi részek a kedveltebbek […]. A lakótelep egyik fő attrakciója a közeli Duna, a Római-part közelsége[…]. A Rómaira nem a lelketlen, arctalan házakból összetákolt panelfíling a jellemző, hanem teli van zöldfelülettel, kertvárosias hangulatot áraszt […]. [A] középosztály tagjai laknak errefelé, sokszor előfordul, hogy a közeli Csillaghegy családi házas övezetében élő felső középosztály rokonai annyira megszeretik a környéket, hogy ideköltöznek a Pók utcai lakótelepre. Bár sok lakás eladó, elég gyorsan pörög a piac, a kereslet-kínálat nagyjából egyensúlyban van, az árak azonban, ahogy máshol is, stagnálnak. A kis garzonlakások a legkeresettebbek.” http://www.ingatlanmagazin.com/3579/Lakotelepfiling_nyomaban_Kaszasdulo_es_a_Pok_utca   (letöltés dátuma: 2008. november 28.)


� Csizmady 2003:231—233.


� Csizmady 2003:235.


� Ennek a heterogenitásnak bizonyos fokára már a népszámlálási adatok felvételi módszerei is utalnak, hiszen a KSH övezeti besorolásában fizikai megjelenésük alapján két nagy részre osztja a lakótelepeket:


Lakótelep I.— Középmagas beépítésű, ált. 3-4 emeletes, leggyakrabban hagyományos falazatú és szerkezetű, zöldterületekkel tagolt lakótelep.


Lakótelep II. –  Túlnyomórészt magas beépítésű, általában 10 emeletes szalagházsorokból és toronyépületekből álló lakóházak együttese, amelyek leggyakrabban házgyári technológiával készültek. Jellemző a magas lakássűrűség. Csizmady 2003: 118.


� Ld. függelék


� Sztyelmah 1978:207.
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